

## Из истории переписей населения. Часть 6

### «ДЕФЕКТНАЯ» ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ 1937 года

Молодая советская страна продолжала динамично развиваться, за короткий период после переписи 1926 года социально-экономическая жизнь Советского Союза сильно изменилась. В 1927-1929 гг правительство провело административно-территориальную реформу, в результате которой были упразднены губернии, уезды и волости и созданы края или области, округа и районы. Высокими темпами проводилась индустриализация, появлялись новые предприятия, города.

Навязанная сверху коллективизация приводила к коренным переменам и на селе, массовая высылка семей кулаков и бегство крестьян в города изменила крестьянский уклад, увеличилась миграция населения. При этом учет движения населения внутри страны был налажен очень слабо. И в 1932 году Политбюро ЦК ВКП(б) принимает решение провести демографическую и жилищную перепись в декабре 1933 года. Центральное Управление Народно-Хозяйственного Учёта при Госплане СССР начинает готовить проекты переписных листов, разрабатывать программу и организационный план предстоящей переписи. Но по разным причинам Правительство еще трижды переносило сроки проведения переписи.

В течение этого времени статистики продолжали подготовку к переписной кампании. Предусматривалась преемственность с переписью 1926 года. Однако эта программа не встретила понимания в Правительстве, которому от переписи нужно было, в канун принятия новой Конституции, статистическое обоснование окончательной победы социализма в СССР. Все дальнейшие подготовительные работы были продиктованы именно этим. Переписной лист упростили настолько это было возможно, и автором этих упрощений был сам И.В.Сталин.

Особенность этой переписи заключалась в том, что ее нужно было провести в один день, вследствие чего число счетчиков составляло более миллиона человек. И всех надо было подготовить, научить. Подбору переписных кадров уделялось большое внимание, недостаточно проверенных с политической точки зрения граждан не допускали к работе счетчиком.

Перепись была назначена на 6 января 1937 года. Как в центре, так и в регионах осуществлялся строгий надзор за подготовительными работами. Несмотря на все текущие трудности перепись была проведена своевременно и на достаточно высоком уровне, - отмечали специалисты. Но крайняя политизация переписи, проводившейся под контролем и с помощью ЦК ВКП(б), имела трагические последствия. Перед переписью, по сути, стояла цель не отразить реальную картину в стране, а доказать

превосходство социализма, или, как тогда выражались: одержать победу на переписном фронте. Буквально на следующий день после проведения переписи газета «Правда» сообщала, что предварительные данные свидетельствуют, что во многих городах количество населения превосходит существующие данные. Что, конечно, было не так. Названная вскоре итоговая цифра жителей СССР не удовлетворила руководство страны и после недолгих разбирательств начались аресты и расстрелы специалистов, причастных к проведению этой переписи. В партийной печати появилось такое сообщение: «Ввиду того, что Всесоюзная перепись населения 6 января 1937 года была проведена с грубейшим нарушением элементарных основ статистической науки, а также с нарушением утвержденных Правительством инструкций, - Совет Народных Комиссаров Союза ССР признал организацию переписи неудовлетворительной и самые материалы переписи дефектными». В полученные данные тут же вносились поправки, уточнения, исправления, а вскоре стали приниматься меры к засекречиванию материалов переписи.

Впервые настоящие итоги переписи 1937 года были опубликованы лишь в 1990-1991 годах в журналах «Социологические исследования» и «Вестник статистики», а также в специальном издании.

#### **ПРИ ОПУБЛИКОВАНИИ ССЫЛКА НА КОСТРОМАСТАТ ОБЯЗАТЕЛЬНА!**

156961, г. Кострома  
ул. Красноармейская, 8  
<http://kostroma.gks.ru>  
тел.: +7 (4942) 49-17-90  
e-mail: [p44\\_mail@gks.ru](mailto:p44_mail@gks.ru)

Ответственный за выпуск:  
Николаев Николай Леонидович  
Специалист по ИРР ВПН-2020  
тел.: +7 (4942) 49-17-95